

Секция «Правоохранительные органы»
**Взаимодействие между Республикой Беларусь и Российской Федерацией в
борьбе с преступностью**

Португал Мария Леонидовна

Выпускник (бакалавр)

Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова, Факультет
экономики и права, Могилёв, Беларусь

E-mail: m_portugal@mail.ru

Сегодня, бесспорно, преступность, особенно ее организованные формы, давно вышла за рамки национальных границ, поэтому борьба с ней возможна только путем широкого международного сотрудничества. При этом, чем выше уровень интернационализации преступности, тем более активное и всестороннее должно быть взаимодействие государств в борьбе с организованной преступностью. Как показывает практика, наиболее успешно это происходит в рамках международных организаций. Российская Федерация и Республика Беларусь близки не только по географически, но и духовно, именно этим обусловлено стратегическое партнёрство в правоохранительной сфере. Двустороннее универсальное сотрудничество в области противодействия преступности развивается последовательно и эффективно, позволяет обеспечивать защиту граждан Союзного государства [1].

25 апреля 2013 года в г. Минске было заключено Соглашение о сотрудничестве между Следственным комитетом Республики Беларусь и Следственным комитетом Российской Федерации. Данное Соглашение предусматривает такие формы взаимодействия, как: содействие в подготовке и повышении квалификации кадров, в том числе путем направления в научные и образовательные учреждения; содействие в проведении доследственных проверок; обмен опытом работы и различной информацией; организация рабочих встреч и консультаций по актуальным вопросам; проведение совместных научных исследований, научно-практических семинаров и конференций и др.

Соглашение позволяет максимально действенно защищать права и законные интересы граждан и юридических лиц, более эффективно противодействовать коррупции и преступности в любых ее проявлениях [2].

Соглашением между Республикой Беларусь и Российской Федерацией о повышении эффективности взаимодействия в борьбе с преступностью, заключенным в Минске 15 сентября 2014 года, предусматриваются такие формы взаимодействия, как: содействие в проведении оперативно-розыскных мероприятий, а также других мероприятий, связанных с проверкой информации о любом совершенном или готовящемся преступлении; обмен информацией о новых видах появившихся в незаконном обороте наркотических средств и психотропных веществ, технологиях их изготовления и т.д.; передача компетентными органами одного государства персональных данных другому государству с предоставлением гарантии их конфиденциальности; содействие в повышении квалификации, подготовке и переподготовке кадров, а также ряд других взаимовыгодных форм сотрудничества.

Данное Соглашение позволило создать прочную межгосударственную нормативную правовую базу для защиты граждан двух стран от преступных посягательств.

Однако, несмотря на активизацию сотрудничества государств в борьбе с преступностью, наблюдается крайне опасная тенденция — наращивание транснациональных связей среди преступных сообществ отдельных государств ближнего и дальнего зарубежья, чему в значительной мере способствуют объективные предпосылки: открытость границ, расширение экономических отношений между государствами, слабое правовое регулирование этих процессов.

В этих условиях противодействие организованной преступности может быть значительно повышено при комплексном взаимодействии между правоохранительными органами, судебными органами, исправительными учреждениями.

Международные преступления нередко стирают грани между национальной и международной безопасностью, требуют совместных скоординированных усилий государств в данной сфере деятельности. Только тесное взаимодействие между Республикой Беларусь и Российской Федерацией поможет эффективно бороться с преступностью.

Источники и литература

- 1) Меркушин В. Формирование и развитие сотрудничества государств в борьбе с организованной преступностью в рамках СНГ // Белорусский журнал международного права и международных отношений. 2000. No. 4. С. 16-20.
- 2) Следственный Комитет Республики Беларусь: <http://sk.gov.by/ru/>

Слова благодарности

Автор выражает глубокую благодарность своему научному руководителю, Мичулису Эдмунду Францевичу, кандидату юридической наук, профессору, за помощь в постановке задач и постоянное внимание к работе.